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ІМПЛЕМЕНТАЦІЯ КРИТЕРІЇВ ESG У СТРАТЕГІЯХ ЦИФРОВОЇ 
ТРАНСФОРМАЦІЇ БАНКІВ УКРАЇНИ В УМОВАХ ЄВРОІНТЕГРАЦІЇ 

Анотація. У статті досліджено імплементацію критеріїв ESG у стратегії цифрової трансформації 
банків України в умовах євроінтеграції. Аналізується сучасний стан роль ESG-критеріїв у підвищенні стій-
кості, прозорості та ефективності управління фінансовими установами. Розглянуто регуляторні ви-
моги ЄС (DORA, CSRD, EU Taxonomy, SFDR) та їх вплив на інтеграцію ESG у цифрові стратегії. Визна-
чено ключові переваги та бар’єри впровадження ESG, зокрема автоматизація ESG-скорингу, оцінка 
кліматичних і соціальних ризиків, підвищення інвестиційної та репутаційної привабливості банків. Підкре-
слюється, що поєднання цифровізації та ESG забезпечує формування стійкої, кліматично адаптивної та 
регуляторно сумісної моделі банківського сектору України. 

Ключові слова: ESG; цифрова трансформація; стратегії; банківська система України; євроінтегра-
ція; сталий розвиток; green fintech. 

Табл.: 1. Бібл.: 12. 

Постановка проблеми. Банківська система України сьогодні стикається з не-
обхідністю одночасно адаптуватись до європейського регуляторного середо-
вища, цифрової трансформації та досягнення цілей сталого розвитку. Підписання 
Угоди про асоціацію, отримання Україною статусу кандидата на вступ до Євро-
пейського Союзу, приєднання до глобального процесу сталого розвитку вимагає 
виконання ряду зобов’язань для банківської системи, яка повинна буде імплеме-
нтувати низку директив і дотримуватись регламентів ЄС, щоб інтегруватися у єди-
ний фінансовий простір. Водночас процес цифровізації банків є критично важли-
вим для забезпечення стійкості економіки та інтеграції цифрових послуг та 
кібербезпеки. Сьогодні банки орієнтуються на досягнення цілей сталого розвитку, 
впроваджуючи у свою діяльність ESG-критерії (екологічні, соціальні та управлін-
ські) через стале фінансування, відповідальне управління, досягнення стратегіч-
них цілей. Інтеграція ESG-критеріїв у стратегії цифровізації банківського сектору 
дозволяє одночасно виконувати регуляторні вимоги ЄС, підвищувати ефектив-
ність та безпечність цифрових сервісів, реалізовувати цілі сталого розвитку, що є 
необхідним з огляду на досягнення відповідального розвитку.  

Аналіз розвитку банківського сектору свідчить про фрагментарність впрова-
дження ESG-критеріїв при одночасному зростанні регуляторних вимог до сталості 
фінансового сектору та зростанні ролі нефінансової звітності та ESG-рейтингу як 
інструментів управління та інвестиційної привабливості банків. Відповідно, виникає 
потреба поєднати процеси цифровізації з досягненням цілей сталого розвитку 
шляхом впровадження критеріїв ESG у стратегіях цифрової трансформації банків. 
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. Науковий дискурс з проблем 
впровадження критеріїв ESG у процесах цифровізації банківського сектору Укра-
їни охоплює як теоретико-методологічні питання, так і практичні аспекти цих про-
цесів з огляду на євроінтеграційний поступ України та орієнтир на досягнення ці-
лей сталого розвитку. Тому дослідження з цієї теми варто розглядати за двома 
напрямами – цифрові трансформації у банківській системі та впровадження кри-
теріїв ESG.  

Цифровізація банківської системи це насамперед чинник фінансової безпеки 
держави, але цей процес має двоїстий характер, на що наголошує у своїх дослі-
дженнях С. А. Шелудько. У стабільні для економіки періоди цифровізація є рушієм 
фінансової безпеки, а в періоди збурень позитивний вплив цифровізації нівелю-
ється певними зовнішніми чинниками [1].  

Цифровізація національних економік і зокрема банківської системи стає 
стратегічним пріоритетом для досягнення Цілей сталого розвитку, а між цифро-
вою трансформацією та економічною ефективністю та фінансовою стабільністю 
існує тісний та статистично значущий зв’язок, про що акцентує увагу у своїй 
праці О. С. Жук [2]. 

Світові тенденції цифровізації у банківському секторі актуалізують питання 
впровадження цифрового кредитування. На думку С. К. Реверчука, це стане пот-
ребою для бізнесу, його розвитку та відновлення [3].  

Т. О. Маслак, М. Р. Думич вивчають теоретичні питання та аспекти інтеграції 
елементів ESG у бізнес-моделі в умовах зеленого переходу й можливостей адап-
тації для української економіки, справедливо наголошуючи на тому факті, що ESG 
сьогодні – це не просто факультативні інструменти, а обов’язкові критерії конку-
рентоспроможності. Імплементація цих критеріїв у стратегії розвитку економічних 
суб’єктів є важливою для відновлення та реконструкції [4].  

Стан розвитку зелених фінансів в українських банках та використання інстру-
ментів зелених фінансів, алгоритми інтеграції ESG-принципів у регуляторну прак-
тику та практичний досвід впровадження зеленого банкінгу, бар’єри становлення 
зеленої фінансової екосистеми досліджували І. О. Гутянка та О. М. Пахненко [5]. 

Виділення недосліджених частин загальної проблеми. Попри значний ма-
сив напрацювань з тематики цифровізації банківського сектору, недостатньо роз-
глянуто питання імплементації критеріїв ESG у стратегії цифровізації банківської 
системи для забезпечення стійкості, конкурентоспроможності та відповідності єв-
ропейським стандартам. 

Мета статті – вивчення сучасного стану впровадження ESG-критеріїв у бан-
ківському секторі України та визначення шляхів інтеграції ESG у стратегії цифро-
вої трансформації банків для досягнення цілей сталого розвитку та підвищення 
ефективності управління й інвестиційної привабливості фінансових установ. 

Виклад основного матеріалу. Цифрова трансформація сприяє переходу до 
безготівкової економіки, що є важливою складовою сталого розвитку, забезпечу-
ючи швидкість, прозорість та доступність послуг. Активне використання інструме-
нтів цифровізації, результатів аналітичних досліджень і штучного інтелекту допо-
магає банку адаптуватися до змін ринку, забезпечуючи стійкість навіть у кризових 
умовах сьогодення.  
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Для банківської сфери ESG – це поєднання екологічних, соціальних та управлін-
ських принципів у стратегії, у тому числі стратегії цифровізації, операційну діяльність 
з метою забезпечення довгострокової стійкості банку, мінімізації нефінансових ризи-
ків, підвищення прозорості та відповідності регуляторним вимогам, нормативним ви-
могам Європейського Союзу у сфері сталого розвитку, а цифрова трансформація 
стає технологічною основою впровадження ESG. Водночас у контексті отримання 
статусу кандидата вступу до ЄС українські банки мають адаптуватися до регулятор-
ної архітектури ЄС та імплементувати принципи сталого розвитку, відповідати нор-
мативним вимогам щодо розкриття інформації про екологічні, соціальні та управлін-
ські аспекти своєї діяльності, тобто використовувати ESG-критерії.  

Виконання Україною вимог як кандидата до ЄС вимагатиме дотримання Рег-
ламентів: у частині цифровізації – Digital Operational Resilience Act (DORA), який 
містить правові норми щодо кібербезпеки та стійкості банківських ІТ-систем; щодо 
звітності банків про екологічні, соціальні й управлінські ризики – EU Taxonomy 
Regulation та SFDR. 

Концепція ESG не є суто європейською за своїм походженням, оскільки сфо-
рмувалася як глобальна парадигма відповідального інвестування та корпоратив-
ного управління під егідою міжнародних ініціатив. Водночас у межах правового 
поля Європейського Союзу відбулася її найбільш системна інституціоналізація. 
Так країни ЄС використовують критерії, що стають стандартами через Європей-
ську таксономію сталого фінансування, яка закріплена у відповідному Регламенті 
(EU Taxonomy Regulation), Регламенті SFDR (Sustainable Finance Disclosure 
Regulation) та Директиві CSRD (Corporate Sustainability Reporting Directive) [6].  

З метою упорядкування критеріїв екологічності введено таксономію, яка являє 
собою класифікацію для визначення екологічно сталих видів економічної діяльно-
сті. Таксономія – це своєрідне керівництво для учасників ринку, які можуть оцінити 
свою діяльність згідно з цілями сталого розвитку, а завдяки таксономії можна спря-
мовувати фінансові потоки та інвестиції на проєкти, сталість яких підтверджено. 
Таксономію сталого фінансування у ЄС запровадили з розумінням того факту, що 
фінансовий сектор відграє важливу роль в імплементації глобальних і європейсь-
ких цілей сталого розвитку та захисту довкілля. Так, у 2023 році Комісія ЄС пред-
ставила новий пакет заходів зі зміцнення засад сталого фінансування ЄС, який яв-
ляє собою набір таксономічних критеріїв для економічної діяльності, що робить 
суттєвий внесок у досягнення екологічних цілей не пов’язаних з адаптацією до змін 
клімату – раціональне використання та захист водних і морських ресурсів, перехід 
до циркулярної економіки; зменшення забруднення довкілля; захист, відновлення 
біорізноманіття. Також змінилась таксономія ЄС для адаптації до змін клімату. Єв-
ропейські країни збільшують тиск на фінансові установи, кампанії основний лозунг 
який транслюється – це спонукання стейкхолдерів до більш стабільної та прозорої 
роботи. Тому важливість регламенту полягає в тому, що він формує базис для ви-
значення сталості, а «зелені» інвестиції дійсно відповідали цій сутності та досягали 
цілі European Green Deal: 

• пом’якшення наслідків зміни клімату; 

• адаптація до змін клімату; 

• стале використання та охорона водних/морських ресурсів; 
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• перехід до економіки замкнутого циклу; 

• запобігання та контроль забруднень; 

• захист та відновлення біорізноманіття та екосистем [7].  
У той час як таксономія ЄС забезпечує систему класифікації для визначення 

того, що кваліфікується як екологічно стійка економічна діяльність, CSRD гаран-
тує, що компанії прозоро звітують про цю діяльність. Директива CSRD прийнята 
у 2022 р. і зобов’язує компанії публікувати звіти про вплив бізнесу на три компо-
ненти – довкілля, соціальну сферу та управління. Згідно з директивою нефінан-
сова звітність стає обов’язковою та порівнянною з фінансовою та орієнтованою 
на прозорість. Логіка прийняття цієї директиви полягала в тому, що споживачі ма-
ють знати про вплив бізнесу на сталий розвиток [8].  

Ця директива для України є важливою у процесі гармонізації з європейським 
законодавством у сфері ESG. Впровадження вимог CSRD означає, що для входу 
банків на обслуговування європейських ринків або роботи з європейськими ка-
мпаніями їм необхідно відповідати стандартам звітності зі сталого розвитку. 
Ключовою особливістю CSRD є його подвійна суттєвість. По-перше, компанії зві-
тують про вплив екологічних і соціальних чинників на їхній фінансово-економіч-
ний стан (екстерналії). По-друге, вони звітують про вплив їхньої діяльності на 
довкілля (інтерналії). Критерії таксономії та критерії CSRD є уніфікованими, а їх 
поєднання гарантує правильність звітування компаніями щодо екологічної дія-
льності й підтверджує те, що вони дійсно відповідають цим критеріям. 

Для забезпечення довіри до ринку «зелених» інвестицій інвестор хоче мати 
розуміння, як впливатиме його інвестиційний портфель на сталий розвиток та 
адаптацію до змін клімату, відповідно всі учасники ринку повинні дотримуватись 
вимог щодо розкриття інформації, які встановлює Регламент SFDR. Також вико-
ристовуються міжнародні стандарти, наприклад GRI (Global Reporting Initiative) – 
це система звітності, інструментів та навчання з питань сталого розвитку, викори-
стання якої дозволяє організаціям створювати сталу довгострокову цінність. Ці 
стандарти являють собою модульну систему, яка включає універсальні, сектора-
льні, тематичні стандарти [9]. 

В Україні почався процес впровадження звітності зі сталого розвитку, що ви-
разилось у затвердженні відповідної Стратегії запровадження підприємствами 
звітності зі сталого розвитку [10].  

Можна стверджувати, що дана стратегія є практичним документом у сфері 
ESG який орієнтує бізнес на прозорість, сталий розвиток та інтеграцію України до 
ЄС, а адаптація банківської системи до цих норм виступає не тільки інструментом 
гармонізації законодавства, а й фактором підвищення конкурентоспроможності 
та інвестиційної привабливості фінансових установ. У рамках реалізації Стратегії 
розвитку фінансового сектору України [11] Національним банком підготовлено 
Білу книгу з управління екологічними, соціальними та управлінськими (ESG) ри-
зиками у фінансовому секторі [12]. 

Водночас цифровізація фінансового сектору виступає ключовим інструмен-
том імплементації ESG-принципів, оскільки дозволяє банкам підвищувати прозо-
рість операцій, ефективність управління ризиками та відповідність соціальним і 
екологічним стандартам. Тобто ESG та цифрова трансформація – це взаємопід-
силюючі елементи євроінтеграційної модернізації банківської системи України. 
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Використання сучасних інформаційних систем та аналітичних платформ 
сприяє інтеграції екологічних, соціальних та управлінських показників у процес 
прийняття рішень, що є критично важливим для адаптації українських банків до 
європейських норм та вимог у контексті євроінтеграції.  

Сутність цифрової трансформації банків в Україні набуває ESG-орієнтованого 
характеру, що трансформує традиційну модель банківського бізнесу у стійку, клі-
матично адаптивну та регуляторно сумісну з ЄС (табл. 1). 

Таблиця 1 
Концептуальні компоненти ESG у стратегії цифровізації банку  

ESG у банківській діяльності – системний підхід до управління банком з урахуванням факто-
рів сталого розвитку 

Екологічний вимір Соціальний вимір Корпоративне управління 

• оцінка екологічних ризиків 
позичальників; 

• “зелене” кредитування; 

• фінансування кліматичних 
проєктів; 

• управління кліматичними ри-
зиками; 

• інтеграція принципів European 
Banking Authority щодо ESG-
ризиків; 

• фінансова інклюзія; 

• захист прав клієнтів; 

• прозорі умови кредитування; 

• недискримінаційна кадрова 
політика; 

• підтримка громад і МСП; 

• врахування соціальних ри-
зиків позичальників; 

• незалежність наглядової 
ради; 

• антикорупційні механізми; 

• ESG-звітність; 

• управління ризиками на рівні 
ради директорів; 

• відповідність вимогам 
European Central Bank та єв-
ропейських регуляторів; 

Принципи ESG Функції ESG 

• інтегрованості; 

• ризик-орієнтованості; 

• прозорості та підзвітності; 

• стратегічної стійкості ; 

• відповідального фінансування; 

• ризик-менеджмент; 

• регуляторно-адаптаційна; 

• інвестиційно-приваблива; 

• репутаційна; 

• трансформаційна; 

Реалізація ESG через цифровізацію 

ESG як об’єкт цифровізації 
Digital як механізм управління 

ESG-ризиками 
Євроінтеграційний вимір 

Ключові аспекти інтеграції сталого розвитку в цифрові стратегії 

E 
Перехід від паперового доку-
ментообігу, впровадження ци-
фрових сервісів (інтернет-бан-
кінг), зменшення вуглецевого 
сліду через оптимізацію IT-
інфраструктури та підтримку 
"зеленого" фінансування 

S 
Підвищення фінансової та циф-
рової інклюзії, забезпечення дос-
тупності банківських послуг для 
всіх верств населення через мо-
більні застосунки, розвиток циф-
рової грамотності, а також захист 
персональних даних клієнтів 

G 
Посилення кібербезпеки, уп-
равління ризиками третіх сто-
рін, прозорість цифровізації, 
використання штучного інтеле-
кту для аналізу ризиків та впро-
вадження системи раннього 
запобігання інцидентів 

ESG у банківській діяльності – це насамперед про відповідальне фінансу-
вання бізнесу, якщо йдеться про екологічний вимір, соціальний вимір на сьогодні 
набуває нових рис, які зумовлені відновленням та відбудовою громад, а якісне 
корпоративне управління забезпечує системність для ESG. 

Принципи ESG у банківській діяльності дають змогу відповісти на питання: на 
яких засадах функціонує банківська система. Принцип інтегрованості забезпечує 
врахування ESG-факторів у всіх бізнес-процесах банку, принцип ризик-орієнтова-
ності передбачає врахування кліматичних та соціальних ризиків, розкриття нефі-
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нансової інформації забезпечується принципом прозорості та підзвітності, пріо-
ритетність стратегічної стійкості над короткостроковим прибутком забезпечує 
принцип довгострокової орієнтації, врахування обмежень щодо фінансування 
екологічно небезпечних та соціально шкідливих проєктів гарантує принцип відпо-
відального фінансування. 

Функції ESG у банківській системі пояснюють, які завдання виконує ESG як ме-
ханізм. Так, функція ризик-менеджменту дозволяє ідентифікувати та мінімізувати клі-
матичні, соціальні та репутаційні ризики. Забезпечення відповідності стандартам ЄС 
проявляється через регуляторно-адаптаційну функцію, ESG-рейтинг банку досяга-
ється через інвестиційно-привабливу функцію, репутаційна функція працює над фо-
рмуванням довіри клієнтів та стейкхолдерів, сприяння переходу економіки до зеле-
ної та цифрової моделі реалізується через трансформаційну функцію.  

Концептуальна модель інтеграції ESG у цифрову трансформацію банків 
включає чотири рівні: стратегічний рівень (інтеграція ESG у цифрову стратегію, 
ESG KPI); операційний рівень (ESG-скоринг клієнтів, автоматизований аналіз клі-
матичних ризиків); технологічний рівень (використання інструментів АІ для ESG-
аналізу, хмарні рішення, Blockchain «зелених» фінансових продуктів); комуніка-
ційний рівень (Digital ESG-звітність, ESG-дашборди для стейкхолдерів). Тобто 
ESG можна реалізовувати через цифровізацію при цьому цифрові інструменти 
дозволяють автоматизувати ESG-скоринг позичальників, інтегрувати кліматичні 
ризики в кредитні моделі, використовувати Big Data для оцінки вуглецевого сліду 
та формувати нефінансову звітність у цифровому форматі. Не заперечним є той 
факт, що без цифрових рішень та інструментів банк не зможе оцінювати та управ-
ляти ESG-ризиками. Цифрова трансформація дозволяє моделювати кліматичні 
сценарії, тестувати ESG-ризики, використовувати AI для моніторингу соціальних 
та репутаційних ризиків. Для української банківської системи це є перевагою, оскі-
льки відбувається гармонізація із Sustainable Finance Framework ЄС, здійсню-
ється підготовка до імплементації вимог таксономії ЄС, виникає можливість ада-
птації до кліматичних вимог банківського нагляду та інтеграції до європейського 
фінансового простору.  

Для розробки якісної стратегії цифровізації з імплементацією критеріїв ESG 
необхідно врахувати, які бар’єри та з якими викликами може зіткнутися банк. Се-
ред них вагомими є відсутність стандартизації даних, висока вартість цифрових 
рішень, нормативність ESG, недостатність ESG-аналітики в Україні.  

Завдяки стратегії цифрової трансформації банківського сектору на основі кри-
теріїв ESG відбувається трансформація традиційної моделі банківського бізнесу 
в стійку, кліматично адаптивну та регуляторно сумісну з ЄС. Вважаємо, що пере-
вагами інтеграції ESG у цифрові стратегії банків є підвищення інвестиційної при-
вабливості для інвесторів, зниження регуляторних ризиків, підвищення довіри клі-
єнтів, розвиток green fintech, формування нових бізнес-моделей. 

Висновки і пропозиції. Опрацювання матеріалу дало змогу сформулювати 
наступні висновки та розробити рекомендації, які стосуються синергії ESG та ци-
фрової трансформації, регуляторної адаптації та гармонізації, підвищення інвес-
тиційної та репутаційної привабливості. Загалом, впровадження ESG у стратегії 
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цифрової трансформації банківського сектору України сприяє формуванню стій-
кої, кліматично адаптивної та регуляторно сумісної з ЄС моделі банківського біз-
несу, що відповідає стратегічним цілям сталого розвитку та підвищує ефектив-
ність управління фінансовими установами. Інтеграція ESG-критеріїв у стратегії 
цифрової трансформації українських банків підвищує стійкість фінансового сек-
тору, забезпечує прозорість управління та адаптацію до стандартів ЄС. Цифрові 
інструменти дозволяють автоматизувати ESG-скоринг, оцінювати кліматичні та 
соціальні ризики, а також формувати цифрову нефінансову звітність. Впрова-
дження ESG підвищує інвестиційну та репутаційну привабливість банків, знижує 
регуляторні ризики та сприяє розвитку green fintech. Основними бар’єрами зали-
шаються високі витрати на цифрові рішення та нестача стандартизованих ESG-
даних. Подолання цих викликів дозволить сформувати кліматично адаптивну, ре-
гуляторно сумісну та конкурентоспроможну модель банківського бізнесу України.  
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